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Spesometro secondo semestre 2017: 
invio entro il 6 aprile
C’è tempo fino al 6 aprile 2018 per la comunicazione dei dati delle 
fatture del secondo semestre 2017. Lo stesso termine vale anche per 
la trasmissione telematica opzionale dei dati delle fatture emesse e 
ricevute e per le relative variazioni. Lo stabilisce il provvedimento 
dell’Agenzia delle Entrate con cui, dopo il confronto con gli operatori 
sulla bozza pubblicata il 19 gennaio scorso, vengono recepite in forma 
definitiva le semplificazioni introdotte dal Collegato fiscale 2018.

L’Agenzia delle Entrate ha pubbli-
cato il provvedimento definitivo 
sullo spesometro, già anticipato 
in bozza il 19 gennaio scorso. Il 
provvedimento recepisce le novità 
dettate dal Collegato fiscale 2018 
(D.L. n. 148/2017). In particolare:
- vengono semplificate e ridotte le 
informazioni richieste (diventa fa-
coltativo compilare i dati anagrafici 
di dettaglio delle controparti);
- per le fatture di importo inferio-
re a 300 euro registrate cumulati-
vamente è possibile comunicare i 

dati relativi al documento riepilo-
gativo anziché quelli dei singoli 
documenti;
- diventa facoltativa la scelta di tra-
smettere i dati con cadenza trime-
strale o semestrale.
Leggi anche
- Spesometro: recepite le novi-
tà della manovra di fine anno con 
qualche sorpresa
- Spesometro light in bozza: slitta 
la scadenza del 28 febbraio
Per garantire il rispetto delle 
norme dello Statuto del 

Bonus Sud 2018 tra conferme e novità
di Debhorah Di Rosa - Consulente del lavoro in Ragusa
L’ANPAL ha fornito le indicazioni per la corretta fruizione del bonus 
Sud per il 2018 da parte delle imprese per l’assunzione agevolata 
di giovani lavoratori. La disciplina, che fondamentalmente integra 
quella in vigore nel 2017, presenta alcune novità in merito ai requisiti 
di utilizzo e alla possibilità di cumulo con altri incentivi. Proprio 
in relazione a quest’ultimo aspetto sono emerse delle criticità in 
relazione alle quali l’INPS e l’ANPAL hanno fornito chiarimenti nel 
corso del 17° Forum Lavoro/Fiscale organizzato dai Consulenti del 
lavoro. Quali requisiti devono avere i lavoratori per essere assunti con 
le agevolazioni contributive? Quali i contratti incentivati?

L’ANPAL detta la disciplina ap-
plicativa per il Bonus occupazio-
ne Sud, previsto dalla legge di 
Bilancio 2018 in favore dei da-
tori di lavoro privati che assumo-
no lavoratori per impiegarli nelle 
Regioni del Mezzogiorno (decreto 
n. 2/2018).
La disciplina dell’esonero ricalca 
in buona sostanza quella già in vi-
gore nel 2017, ma con qualche no-
vità piuttosto rilevante, riguardo le 

ipotesi di compatibilità con altre 
agevolazioni e i requisiti dei lavo-
ratori che possono essere assunti.
Il decreto rimanda all’INPS il com-
pito di specificare le modalità di 
richiesta del beneficio: le richieste, 
inoltrate per via telematica, saran-
no esaminate in ordine cronologi-
co e accolte nel limite delle risorse 
disponibili. La fruizione deve co-
munque avvenire, a pena di deca-
denza, entro il 29 febbraio 
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